

*Захарова Анастасия Алексеевна, студентка группы 5 курса ГМУ  
«Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова»*

## ИЗ ИСТОРИИ ЧЕРНОГОРСКОГО АРХИВА

**Аннотация:** в статье анализируется история создания и развития архивного дела в городе Черногорске, становление централизованного архивного дела в Сибири.

**Ключевые слова:** архив, фолианты, забвение, канва, горком, коллекция.

**Abstract:** the article analyzes the history of creation and development of archival business in the city of Chernogorsk, the formation of centralized archival business in Siberia.

**Keywords:** archive, folios, oblivion, canvas, slide, collection.

Особенность памяти человека такова, что мы чаще всего помним те события из жизни города, страны, которые прямо или косвенно касаются нас самих. Порою яркие воспоминания наших отцов и дедов несут на себе печать отдельной личности, конкретного человека. А уж об объективной оценке исторических событий и говорить не приходится.

На полках Черногорского архива хранятся бумажные фолианты, как немые свидетели истории, целое собрание документов, а в них – слова-шаблоны, скупые цифры и факты. За ними, живые люди с их заботами и проблемами, радостью и горем, успехами и провалами, всеобщим признанием и одиноким забвением. Их жизнь словно вплетена в канву времени, и нельзя отделить её от жизни страны – Отчизны, Родины.

Становление централизованного архивного дела [1] в Сибири началось в 1920 г., а спустя год на территории Хакасии для собрания всех архивов были

созданы архивные комиссии. Со временем существования посёлка Черногорские копи сохранились документы кадрового и судебного делопроизводства. Обязанности по сохранению документов Черногорского поселкового, а затем городского Совета депутатов возлагались на ответственного секретаря. В июне 1939 г. на должность архивариуса был принят Кузнецов К.В., но через год уволен. В связи с неутверждением сметы и штата на архивариуса. Так закончилась первая попытка решить проблему сохранности документов на государственном уровне.

Датой образования Черногорского архива считают 1 марта 1941 г. Его первой заведующей стала Писачукова А.К. До декабря 1950 г. городской архив в виде специально организационного учреждения не существовал, работа по комплектованию архива документами не велась. Когда заведующей архивом была назначена Пельш В.С., он располагался в комнате в 6 кв.м. в двухэтажном деревянном здании по ул.Советской, 36, где размещались горком КПСС и исполком горсовета. Низкая заработная плата работников архива была причиной большой текучести кадров. С декабря 1950 г. по июнь 1966 г. сменилось шесть заведующих: Иконникова З.В., Пожидаева А.З., Милейкина Н.П., Мыльникова Н.Я., Абарина Е.А., Голубцова А.К.

С середины 50-х гг. в городе Черногорске, наряду с развитием угледобычи, активно велось освоение новых сфер деятельности. За последующие тридцать лет в городе были созданы предприятия строительной, лёгкой, химической, швейной, пищевой промышленности, отстроены объекты культурно – бытового назначения. Некоторые предприятия по праву считались гигантами. В связи с этим возрос документооборот, из чего, в свою очередь, возникли проблемы делопроизводства и хранения документов.

История города началась [2] на заре XX века. По-разному оценивают исследователи и период зарождения посёлка Черногорские копи, и времена становления в Черногорске Советской власти, преобразования посёлка в город Черногорск, и годы «хрущёвской оттепели», а затем – так называемых «застоя» и «перестройки».

Читая архивные документы, начинаешь понимать, что за каждой строкой чьи-то судьбы. Какие бы научные определения не давали учёные тем годам, какие бы ярлыки не навешивали тому времени, не охватить им всего многообразия людских чувств, чаяний и желаний. О чём мечтали наши предшественники, когда добывали уголь, боролись на фронтах гражданской войны, строили социализм, сражались с фашизмом, поднимали из руин родную страну, возводили комбинаты и дома, осваивали целину, лечили, учили и воспитывали детей, творили историю города.

С древнейших времён люди стремились запечатлеть события своей жизни с помощью наскальных рисунков, а затем графических символов. Когда появилась письменность и были найдены материалы, на которых можно было писать, у человечества возникла возможность не просто фиксировать факты, но и обмениваться информацией, оставлять потомкам свидетельства своих достижений и открытий.

Сегодня документы играют огромную роль в жизни общества. Они создаются организациями, учреждениями, частными лицами. Документ получается посредством письма, графики, рисунка, фотографии. Является носителем информации, обеспечивает её сохранение, многократное использование, возможность передачи во времени и пространстве. В нём отражаются явления окружающей нас жизни и мыслительной деятельности человека. Так же, документы различны по характеру и значимости, они могут иметь юридическое, историческое, научное и социальное значение. История рассматривает документы как исторический источник.

Особенно быстро начали расти фонды архива с конца 90-х гг., в период массовых процедур банкротства предприятий и организаций города. Главой Администрации г. Черногорска было издано несколько постановлений по вопросам обеспечения сохранности документов на предприятиях и в организациях города. На хранение в архивный отдел стали поступать документы по личному составу ликвидированных предприятий, которые исчислялись сотнями.

Несмотря на неоднократные переезды и острую необходимость в дополнительных работниках, А.Н. Кузнецова проводила исследовательскую работу, результаты которой публиковались в виде небольших заметок в местной газете. Она проводила ежегодные семинары по делопроизводству, совещания руководителей предприятий и кадровых служб по вопросам организации хранения документов на местах, по порядку сдачи документов на государственное хранение. Неоценимую помощь в этой работе оказали методические рекомендации, разработанные Комитетом по делам архивов при Правительстве Республики Хакасия.

Одним из направлений деятельности архива стал поиск и приём на хранение фотодокументов. Основными источниками комплектования этого фонда до сих пор остаются структурные подразделения городской Администрации, учреждения и организации социально – культурной сферы. Фонд насчитывает более 600 фотографий, которые используются при организации тематических выставок к знаменательным датам, при подготовке публикаций.

Единицами хранения выступают позитивы, что существенно снижает ценность фотодокументов. Однако архив располагает очень редкие фотоснимками, в которых засвидетельствованы важные вехи истории развития г.Черногорска. По мнению исследователей, это оказывает неоценимую помощь в научных изысканиях. В 2002 г. в архив [3] переданы дела, из которых впоследствии была сформирована коллекция документов по делам религии и религиозных культов. Охватывая значительный временной промежуток (1962-1990), эти материалы свидетельствуют о непростых отношениях между органами власти и представителями различных религиозных течений.

В 2004 г. был принят новый закон об архивном деле в Российской Федерации, а затем введены в действие новые правила организации архивного хранения документов. Таким образом, было положено начало решению проблем архивов, обострившихся в период становления и развития рыночных отношений в российской экономике.

Политическая и экономическая ситуация в стране оказала серьёзное влияние на принципы комплектования городского архива за его 70-летнюю историю. Изъятие и перемещение документов в другие архивы, частые переезды в малоприспособленные для хранения дел помещения нанесли урон архивным фондам. Несмотря на низкую техническую оснащённость и недостаток штатных сотрудников, в настоящее время архивный отдел осуществляет многостороннюю деятельность по комплектованию и систематизации архивных фондов, созданию научно – справочного аппарата, картонированию дел и ремонту ветхих документов, организации необходимых условий для хранения документов и обеспечения их физической сохранности.

В истории создания и развития архивного дела в Черногорске как в зеркале отражается история не только нашего города, но и региона, страны в целом. Об этом рассказывают архивные документы, дошедшие до нас благодаря усилиям и огромной любви к своей родине работников городского архива и архивов предприятий и организаций, которые уже прекратили своё существование. Именно архивариусы сохранили для потомков страницы живой истории как свидетельства замечательной истории города, бывшего некогда экономическим оплотом Хакасии, - города, который сегодня стремится к возрождению и полноценной жизни.

#### **Библиографический список:**

1. Закон Республики Хакасии // «Об архивном деле в Республике Хакасия», от 13.11.2012 № 106-ЗРХ.
2. Конституция Республики Хакасии.
3. Федеральный закон // «Об архивном деле в Российской Федерации», от 22.10.2004 № 125-ФЗ.